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Informacja do zada 14.1 15.

U czlowieka wystepuja z¢by mleczne 1 zgby state. W obu tukach zebowych znajduja sie
te same rodzaje zgbow. Zgby zroznicowane sa na przednie (siekacze i1 kly) oraz tylne
(przedtrzonowe 1 trzonowe). Ponizej przedstawiono zapis wzordéw zg¢bowych uzgbienia
mlecznego (A) i uzebienia statego (B) czlowieka.

A. 2.1.02 B. 2.1.23

Zadanie 14. (2 pkt)
a) Na podstawie wzorow z¢bowych podaj liczbe z¢ebéw w pelnym uzebieniu mlecznym
i liczb¢ z¢bow w pelnym uzg¢bieniu stalym.

Liczba zgbodw w uzgbieniu mleCzZnym ..........ccccceeveerieeieenieenieenneens
Liczba zgbow w uzgbieniu statym ..........cccovveviiieiiiniiieniecieciiee,
b) Podaj nazwe¢ rodzaju z¢bow wystepujacych w uzgbieniu stalym, ktorych brakuje

w pelnym uz¢bieniu mlecznym.

Zadanie 15. (2 pkt)
Podaj funkcje z¢bow przednich oraz z¢bow tylnych w procesie pobierania i obrébki
pokarmu w jamie ustnej.

Zadanie 16. (1 pkt)
Na schemacie I i II przedstawiono sktad dwodch diet dorostych oséb prowadzacych
umiarkowanie aktywny tryb zycia.

Na podstawie: Materiaty Servier Polska Sp. z 0.0. zawierajace fragmenty publikacji The Medicine Group
(Education) Ltd, Dieta w cukrzycy. Co to oznacza dla Ciebie?

Podaj numer schematu przedstawiajacego wlasciwy sklad diety dla tych oséb i uzasadnij
wybor.
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Zadanie 17. (3 pkt)

W racjonalnym odzywianiu zaleca si¢ stosowanie zasady 4 x4 x4, czyli cztery positki
dziennie, spozywane co cztery godziny 1 zawierajace cztery rodzaje skladnikow
pokarmowych.

a) Podaj nazwy czterech rodzajow skladnikéw pokarmowych, ktére powinna zawiera¢
prawidlowa dieta czlowieka.

Zadanie 18. (2 pkt)

Bezposrednia przyczyna otylosci jest dodatni bilans energetyczny, tzn. nadmiar energii
pobranej w pokarmie w stosunku do potrzeb energetycznych organizmu. Aby schudnaé,
nalezy przez odpowiednio dtugi czas utrzymywac deficyt energetyczny.

Podaj dwa przyklady dzialan, ktére moga przyczyni¢ si¢ do utrzymania deficytu
energetycznego organizmu i w konsekwencji do schudnigcia.

Zadanie 19. (1 pkt)

Na schematach przedstawiono dwa rodzaje ruchow jelita.

|
b

l — — —_
= L =)
I |
Ruch wahadtowy Ruch perystaltyczny

Podaj, ktory z przedstawionych rodzajow ruchéw jelita (I czy II) jest ruchem
mieszajacym miazge pokarmowa, oraz wyjasnij, jakie znaczenie ma mieszanie miazgi
pokarmowej dla dalszych proceséw w przewodzie pokarmowym.
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Zadanie 20. (2 pkt)
Celiakia jest choroba spowodowana nadwrazliwo$cia organizmu na gluten — gléwne biatko
ziaren pszenicy lub jego analogi zawarte w innych zbozach, np. w Zycie i jgczmieniu. Pewna
role w wystapieniu choroby odgrywaja predyspozycje genetyczne oraz zaburzenia
prawidlowej budowy jelita cienkiego. U oséb ze sklonnoscia do celiakii gluten obecny
w diecie aktywuje komorki uktadu odpornosciowego, czego przejawem jest stan zapalny
1 niszczenie nabtonka jelita. Utrudnia to wchianianie substancji odzywczych.

Na podstawie: A. Fasano, Zaskakujgca celiakia, Swiat Nauki 2009, nr 9

a) Na podstawie tekstu wykaz, ze celiakia moze by¢ chorobg autoimmunizacyjng.

Zadanie 21. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono dzialanie polirybosomu (polisomu) w procesie biosyntezy biatka.

tancuch
polipeptydowy

Na podstawie: Podstawy biologii komorki. Wprowadzenie do biologii molekularnej, przektad pod red.
J. Michejdy i J. Augustyniaka, PWN, Warszawa 1999

a) Zaznacz ponizej nazwe czasteczki kwasu nukleinowego oznaczonego na schemacie
litera X.

A.rRNA B. tRNA C. mRNA D. DNA

b) Okresl funkcje, jaka pelni ten kwas w przedstawionym procesie.
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Zadanie 22. (3 pkt)

Osoby dotknigte pewna choroba genetyczna wykazuja ogromna wrazliwo$¢ na oparzenia
stoneczne. Cechuje je rowniez wysokie ryzyko wystapienia raka skory. Wsrod trojga dzieci
pewnego matzenstwa znajduje si¢ dziewczynka dotknigta ta choroba. Rodzice i pozostale
rodzenstwo nie wykazuja objawow choroby.

a) Zaznacz wlasSciwe dokonczenie zdania (A lub B).
Choroba ta jest warunkowana przez allel autosomalny

A. recesywny. B. dominujacy.

b) Zapisz genotyp dziewczynki dotknigtej tg choroba i genotypy jej rodzicow.

Genotyp dziewczynki ............... Genotyp matki ............... Genotyp ojca ...............

¢) Zaznacz, jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia w tej rodzinie nastepnego
dziecka dotkni¢tego opisang chorobg.

A.25% B. 50% C.75% D. 100%

Zadanie 23. (2 pkt)

Hemofilia jest choroba genetyczna, na ktéra najczesciej choruja mezczyzni, natomiast kobiety
sa gltownie nosicielkami allelu warunkujacego wystapienie tej choroby. Hemofilia jest
chorobg dziedziczna, sprzezona z picia.

a) Wyjasnij, co oznacza stwierdzenie, Zze hemofilia jest sprzezona z plcia.

b) Na podstawie podanego opisu i wlasnej wiedzy podaj, czy allel warunkujacy
hemofili¢ jest recesywny, czy dominujacy. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 24. (2 pkt)

W kariotypie oséb chorych na przewlekta bialaczke szpikowa czgsto obserwuje si¢ tak zwany
chromosom Filadelfia. Jest to zmieniony chromosom 22, ktéry zawiera fragment pochodzacy
z chromosomu 9, natomiast na chromosomie 9 jest fragment pochodzacy z chromosomu 22.

a) Okresl typ opisanej mutacji, zaznaczajac ponizej wlasciwg odpowiedz.
Jest to mutacja

A. genowa.

B. chromosomowa dotyczaca liczby chromosomow.

C. chromosomowa dotyczaca struktury chromosomoéw.

b) Podaj nazwe tej MULACHL. ........cocoooiiiiiiiiiiiie e

Zadanie 25. (1 pkt)

Czynniki powodujace wzrost czesto$ci mutacji nazywamy czynnikami mutagennymi. Naleza
do nich czynniki fizyczne oraz bardzo duzo zwiazkéw chemicznych, ktore ogdlnie nazywamy
mutagennymi czynnikami chemicznymi.

Sposréod wymienionych zwiazkéow chemicznych zaznacz ten, ktory moze mieé¢ dla
czlowieka dzialanie mutagenne.

A. Kwas azotowy(III) B. Metanol C. Kwas octowy D. Tryptofan
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Zadanie 26. (1 pkt)
Wyhodowano transgeniczne $winie z ludzkim genem kodujacym enzym, ktory modyfikuje
fancuchy cukrowe glikoprotein znajdujacych si¢ w btonach komodrkowych. Tym samym
enzym ten upodobnia glikoproteiny komoérek s$wini do glikoprotein znajdujacych sie
na powierzchni komorek ludzkich narzadow — antygendéw ukladu zgodnosci tkankowej
cztowieka. Naukowcy potrafia tez usuna¢ z genomu S$wini geny, ktére warunkuja
powstawanie glikoprotein charakterystycznych dla bton komoérkowych komoérek $wini.

Na podstawie: Biologia. Jednos¢ i roznorodnosé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak, PWN, Warszawa 2008

Podaj, jakie znaczenie w transplantacji narzadow czlowieka moga miec¢ opisane badania.

Zadanie 27. (1 pkt)

Ponizej podano informacje na temat wptywu cztowieka na ekosystem.
Zaznacz informacj¢ odnoszacg si¢ do ekosystemu naturalnego.

A. Ekosystem ten jest eksploatowany przez cztowieka, jest wigc zmieniony w stosunku
do ekosystemu pierwotnego, ale wciaz przypomina go wygladem i sktadem gatunkowym.

B. Ekosystem zostal wyraznie zmieniony przez czlowieka lub powstal w wyniku jego
dzialalnosci — zostat uksztattowany pod wptywem nowych warunkoéw ekologicznych.

C. Ekosystem ten zostal utworzony przez cztowieka, ktérego dziatalnos¢ bezposrednio
wplywa zar6wno na warunki srodowiska, jak 1 na sktad gatunkowy organizmow.

Zadanie 28. (1 pkt)

Organizmy tworzace biocenozg powiazane sa ze soba réznymi zaleznosciami. Moga to by¢
zalezno$ci posrednie, polegajace na oddzialywaniu organizméw na siebie poprzez
modyfikacje biotopu, np. zmian¢ mikroklimatu. Inny rodzaj zalezno$ci to zaleznosci
bezposrednie, np. kiedy organizmy konkuruja lub wspodtpracuja ze soba.

Allelopatia jest forma konkurencji migdzygatunkowej i1 polega na wydzielaniu przez rosliny
1 mikroorganizmy substancji ograniczajacych wzrost oraz rozwd¢j innych gatunkow,
np. korzenie owsa wytwarzaja substancje, ktéra hamuje kietkowanie nasion pszenicy.

Na podstawie powyzszych informacji zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania opisujacego
allelopatie.

Allelopatia jest zaleznoscia

nieantagonistyczna posrednia.
antagonistyczna posrednia.
nieantagonistyczna bezposrednia.
antagonistyczna bezposrednia.

oow»
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Zadanie 29. (2 pkt)

Warzucha polska (Cochlearia polonica) to roslina endemiczna, ktéra w Polsce wystgpowata
wylacznie na obrzezach Pustyni Bl¢dowskiej w poblizu zrodet z zimna woda. Warzucha
wygingla na tym obszarze, kiedy zanikly zrodta wskutek obnizenia poziomu wod gruntowych
spowodowanego dziatalno$cia gornicza czlowieka. Botanicy, dostrzegajac zagrozenie,
przeniesli okazy warzuchy na obszar Jury Krakowsko-Czgstochowskiej, dzigki czemu
zachowala si¢ do dzis.

Na podstawie: Gtéwny Inspektorat Ochrony Srodowiska, Monitoring gatunkéw i siedlisk przyrodniczych —
Natura 2000, www.gios.gov.pl

a) Zaznacz rodzaj opisanej w tek$cie dzialalnos$ci czlowieka, ktora spowodowala
wyginig¢cie warzuchy polskiej.

A. Tgpienie gatunkow
B. Niszczenie naturalnych srodowisk
C. Tworzenie nowych srodowisk

b) Podaj, jakie warunki powinny spelnia¢ siedliska, na ktére nalezy przenie$¢ okazy
warzuchy polskiej, aby zachowac¢ ten gatunek.

Zadanie 30. (2 pkt)
Zaobserwowano, ze w ostatnich latach znacznie zwigkszyt si¢ udziat gospodarstw domowych
w zanieczyszczaniu srodowiska.

Podaj po jednym przykladzie sposobu zmniejszenia ponizszych zanieczyszczen
srodowiska naturalnego spowodowanych przez gospodarstwa domowe.

1. Zanieczyszczanie rzek sciekami komunalnymi .........ccccoeiiiiiiiiiiniiiiieiecee e
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